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Το πόρισμα για
την καταστροφή
στη Θεσσαλία
Εκθεση των Ολλανδών εμπειρογνωμόνων καταγράφει τις 
διαχρονικές παθογένειες που έπνιξαν τον κάμπο, ενώ προτείνει 
λύσεις για την αποκατάσταση των ζημιών και για τη θωράκιση
της περιοχής. Τα μέτρα άμεσης εφαρμογής για την αντιμετώπιση 
ακραίων καιρικών φαινομένων που περιλαμβάνονται στην εισήγηση 
των ειδικών προς το Μέγαρο Μαξίμου

Τ
ις επιπτώσεις από τις επερχόμενες ισχυ-
ρές βροχοπτώσεις του φετινού χειμώ-
να τρέχουν να προλάβουν οι υπηρεσί-

ες της πολιτείας στην πολύπαθη Θεσσαλία, η 
οποία μέσα σε έναν μήνα χτυπήθηκε δύο φο-
ρές από τη μανία της φύσης, αλλά και από τις 
διαχρονικές αστοχίες και παθογένειες σε σχε-
διασμό και υποδομές. 

Τα πρώτα συμπεράσματα για τα αίτια των 
πλημμυρών από την αυτοψία των Ολλανδών 
συμβούλων της εταιρείας HVA International, 
που κλήθηκαν από την κυβέρνηση να προ-
σφέρουν τις υπηρεσίες τους, είναι αποκαλυ-
πτικά της κατάστασης που επικρατεί μέχρι και 
σήμερα. Τα συμπεράσματα αυτά, που θα συ-
νοδεύονται από στοιχεία, φωτογραφικό υλικό 
και μαρτυρίες, περιλαμβάνονται στην πρώτη 
έκθεση-πόρισμα των εμπειρογνωμόνων που 
εστάλη στο Μέγαρο Μαξίμου και αναδεικνύ-
ουν τόσο τα αίτια των πλημμυρών όσο και τα 
προτεινόμενα σχέδια για την επόμενη ημέρα 
στον Θεσσαλικό Κάμπο. 

Οπως αποκαλύπτει η Realnews, η επικάλυ-
ψη των αρμοδιοτήτων, τα φραγμένα αρδευτι-
κά κανάλια, οι κακοτεχνίες σε κρίσιμα έργα, οι 
μισοτελειωμένες υποδομές και η απραξία των 
δασαρχείων είναι οι πέντε «πληγές» που συνε-
τέλεσαν στην καταστροφή. Ο διευθύνων σύμ-
βουλος της ολλανδικής εταιρείας που έχει ανα-
λάβει ρόλο συμβούλου για την προστασία και 
την αποκατάσταση της περιοχής, Μιλτιάδης 
Γκουζούρης, μιλά στην «R» για τα πρώτα ευ-
ρήματα των αυτοψιών του και εξηγεί γιατί ο 
μεγαλύτερος κάμπος στην Ελλάδα εξακολου-
θεί να κινδυνεύει από νέες πλημμύρες. 

«Η αυτοψία στην περιοχή έχει ως στόχο να 
εντοπίσει όλες αυτές τις αδυναμίες που υπήρ-
ξαν, οι οποίες μπορεί να συνετέλεσαν στη δη-
μιουργία των πλημμυρικών φαινομένων. Κοι-
τάμε τις κατασκευαστικές ζημιές που έγιναν, τα 
φράγματα που έσπασαν, τα αναχώματα, τις κοί-
τες των ποταμών αλλά και τα αρδευτικά κανά-
λια, τα οποία σε πάρα πολλές περιπτώσεις δεν 
είχαν καθαριστεί. Πρόκειται είτε για τα κεντρι-
κά αρδευτικά κανάλια είτε για τα δευτερεύο-
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Της δημητρασ πανανου και κατεβαίνει με ορμή. Αν στα βουνά δεν έχει 
γίνει καθαρισμός των ξερών δέντρων και των 
λοιπών υλικών από τα δασαρχεία και τις αρμό-
διες Αρχές, τότε αυτά κατεβαίνουν και στοιβά-
ζονται στο πρώτο εμπόδιο που θα βρουν. Με 
αυτόν τον τρόπο, δημιουργούν ένα φράγμα 
από φερτά υλικά, που το είδαμε -δυστυχώς- 
πολλές φορές αυτές τις ημέρες». 

Επικάλυψη αρμοδιοτήτων 
Σύμφωνα με τον Μ. Γκουζούρη, ένα ακόμη 
σημείο στο οποίο εστιάζει η έρευνα είναι οι 
επικαλυπτόμενες αρμοδιότητες των κρατικών 
υπηρεσιών, καθώς, κατά τη διάρκεια εξέλιξης 
του πλημμυρικού φαινομένου, δεν ήταν ξεκά-
θαρο ποιος είχε την ευθύνη για να προβεί σε 
συγκεκριμένες ενέργειες. «Δυστυχώς, υπήρξαν 

ντα, τα οποία είναι στην ευθύνη του ιδιοκτήτη-αγρότη», ανα-
φέρει ο Μ. Γκουζούρης. 

Κακοτεχνίες και ημιτελή έργα
Ηδη, οι ομάδες των Ολλανδών ειδικών έχουν ολοκληρώσει την 
επισκόπηση στο ανατολικό κομμάτι της πεδιάδας, από Βορρά 
έως Νότο, και πλέον εργάζονται στο δυτικό κομμάτι, εστιάζο-
ντας στους ποταμούς Μέγα και Πηνειό. «Πρώτα, κάναμε την 
επισκόπηση από αέρος, με τη χρήση drones. Εντοπίσαμε τα 
σημεία όπου θέλουμε να εστιάσουμε καλύτερα και στη συνέ-
χεια κάνουμε αυτοψίες. Εχουμε δει πολλές κακοτεχνίες, π.χ. μι-
κρούς σε διατομή σωλήνες και αγωγούς που δεν μπορούν να 
διαχειριστούν τον όγκο του νερού και παράλληλα δεν είναι το-
ποθετημένοι στο σωστό ύψος για να απορροφήσουν τα νερά. 
Πολλές υφιστάμενες υποδομές, για διάφορους λόγους, παρα-
μένουν ημιτελείς. Αν είχαν ολοκληρωθεί αυτά τα έργα, μπορεί 
να είχαν συντελέσει στη μείωση των πλημμυρικών φαινομένων. 
Εξετάζουμε τα φράγματα, τους ταμιευτήρες νερού, τα αναχώ-
ματα που θα έπρεπε να υπάρχουν και δεν υπάρχουν», τονίζει ο 
Ελληνας CEO της ολλανδικής εταιρείας που ιδρύθηκε το 1879. 

Ενα ακόμη σημαντικό κομμάτι της διερεύνησης της κατα-
στροφής έχει να κάνει με τη διαχείριση των υδάτων στα βου-
νά, κάτι που είναι ευθύνη των δασαρχείων. «Γύρω-γύρω από 
τον Θεσσαλικό Κάμπο υπάρχουν βουνά, όπου το νερό πέφτει 

Ο διευθύνων σύμβουλος της 
ολλανδικής εταιρείας που έχει 
αναλάβει ρόλο συμβούλου 
για την προστασία και την 
αποκατάσταση της περιοχής, 
Μιλτιάδης Γκουζούρης


